

УДК 93/94+34+343

**«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»:  
ПРИВЛЕЧЕНИЕ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ  
УМЕРШИХ НАЦИСТСКИХ ПРЕСТУПНИКОВ,  
ПРИЧАСТНЫХ К ГЕНОЦИДУ  
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*В. Д. Петровских*

*курсант 4 курса*

*Уральского юридического института МВД России*

*Научный руководитель: О. В. Шунякова,*

*доцент кафедры иностранных языков*

*Уральского юридического института МВД России,*

*кандидат филологических наук*

По сей день события Великой Отечественной войны — это важнейшая часть истории не только России, но и всего мира в целом.

Стоит отметить, что Республика Беларусь и Россия признают геноцид, совершенный нацистской Германией в Беларуси в период Великой Отечественной войны. Некоторые исследователи считают, что с учетом косвенных потерь за годы Великой Отечественной войны погибло от 2,5 до 3 млн жителей Беларуси, т. е. не менее, чем каждый третий [1]. Из официальных рассекреченных данных, переданных Российской Федерацией Республике Беларусь, стало известно, что до войны в г. Могилеве проживало свыше 100 тысяч населения [2]. К началу 1943 года здесь осталось всего 40 тысяч человек. Часть работоспособного населения была отправлена на каторжные работы, а часть зверски замучена и расстреляна.

Несмотря на то, что с момента окончания Великой Отечественной войны прошло много лет и некоторые нацистские преступники уже мертвы, подтверждение геноцида и установление ответственности за преступления остается актуальной целью.

В Российской Федерации ситуация складывается иначе. Согласно положениям п. 4 ч. 1 ст. 24 и п. 1 ст. 254 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, смерть субъекта преступления влечет прекращение производства по уголовному делу, за исключением случаев, когда продолжение производства необходимо в целях реабилитации умершего [3].

Исходя из вышесказанного, следует отметить, что опыт Беларуси касательно внесения указанных изменений в действующее законодательство интересен и с большой долей вероятности «прижился» бы

в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации, поскольку случаи совершения геноцида были и на территории России в военные годы.

Подводя итог, стоит отметить, что необходимо не только собирать сведения и хранить память о боевых подвигах солдат-победителей, но и расследовать бесчеловечные преступления нацизма на территории России и Беларуси. Преступления, совершенные нацистами, должны быть документированы, расследованы, а виновные привлечены к ответственности.

---

1. Последствия Великой Отечественной войны для Беларуси [Электронный ресурс] // Архивы Беларуси. URL: <https://archives.gov.by/home/tematicheskie-razrabotki-arhivnyh-dokumentov-i-bazy-dannyh/istoricheskie-sobytiya/velikaya-otechestvennaya-vojna-belarus/istoriya-vojny-obzor-sobytij/posledstviya-velikoj-otechestvennoj-vojny-dlya-belarusi> (дата обращения: 30.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Документы из архивных учреждений Российской Федерации [Электронный ресурс] // Генеральная прокуратура Республики Беларусь. URL: <https://prokuratura.gov.by/ru/activity/rassledovanie-ugolovnogo-dela-o-genotside/iz-materialov-ugolovnogo-dela/dokumenty-iz-arkhivnykh-uchrezhdeniy-rossiyskoj-federatsii/> (дата обращения: 30.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. : в ред. Федер. закона от 18.07.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)